

# “十四五”开局之年，政法工作怎么干？

文/新华社记者 刘奕湛 白 阳

2021年是“十四五”开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，做好政法工作意义重大。政法机关如何在习近平法治思想指引下，创造安全稳定的社会环境？今年的中央政法工作会议上，一系列政法工作“小目标”让你我安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 推进扫黑除恶长效机制建设 推动扫黑除恶常态化

2018年，“扫黑除恶”重剑出鞘。扫黑除恶专项斗争，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。来自中央政法工作会议的消息显示，截至2020年11月底，全国依法打掉涉黑组织3584个、涉恶犯罪集团11119个，打掉的涉黑组织相当于前10年总和。配合纪委监委查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题8.14万起，给予党政纪处分6.81万人，移送司法机关9220人。

这组数据令人振奋。社会各界普遍认为，扫黑除恶专项斗争是党的十九大以来最得人心的大事之一。

会议提出，推进扫黑除恶长效机制建设，巩固和拓展专项斗争成果，推动扫黑除恶常态化。打击整治群众反映强烈的黄赌毒、盗抢骗、食药环等突出违法犯罪，健全对新型网络犯罪和跨国犯罪打击整治机制，加强社会治安重点地区滚动排查整治。

“扫黑除恶常态化体现了以人民为中心的战略意图。”中国人民大学法学院副院长王旭说，随着对黑恶犯罪的打击力度不断加大，犯罪行为也在不断更新，主要体现在更为隐蔽。

王旭说，这就需要提高识别黑恶犯罪形态的能力，建立评判标准，从而快速出击精准打击。

“我们要以政法工作的高质量发展，为经济社会的发展创造安全稳定的社会环境。”浙江省委政法委分管日常工作的副书记朱晨表示，推动扫黑除恶常态化，需要更好地总结成果经验，将已有的制度机制固定下来持续推进，促进经济社会良性发展。

## 准确贯彻实施民法典 优化政法公共服务

你我的美好生活，离不开法治的倾力呵护。中央政法工作会议上，一系列温暖民心的举措，让法治的阳光普照到更多角落。

比如，要准确贯彻实施民法典，加强重点领域民事审判和监督指导工作，让人民群众生活更有尊严、更为体面。

比如，要努力提供多样化、多层次、多方面的执法司法产品，优化政法公共服务，持续推出户籍、交通管理、移民和出

入境、法律援助、司法救助等领域便民利民新措施。

再如，依法解决民生领域公益损害突出问题，加强法治乡村建设，助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

云南省司法厅厅长商小云表示，习近平总书记重要指示要求要为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献，为政法工作提出了新目标，体现了习近平总书记对政法工作的高度重视。

“乡村振兴是下一步农村发展的重要目标任务，我们边疆民族地区的司法行政等部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示和中央政法工作会议的部署，在乡村治理中综合运用法治、德治和智治的手段，进一步加大农村公共法律服务力度，让农民群众在现代化建设的新征程上有更多的获得感、幸福感和安全感。”商小云说。

## 开展专项整治 聚焦“纸面服刑”等

开展政法队伍教育整顿，是锻造新时代政法铁军的重要途径。

会议明确，要狠抓顽瘴痼疾整治。聚焦有案不立、压案不查、有罪不究，“运动式”“一刀切”执法，司法人员与律师不当接触交往，违规违法办理减刑、假释、暂予监外执行特别是“纸面服刑”等执法司法问题，深入开展专项整治。

公平正义，民之所向。进行政法队伍整

顿，聚焦“纸面服刑”等问题“刀刃内向”的举措，回应了人民群众对民主法治公平正义的需求。

“这些都是老百姓生活当中深恶痛绝的问题，一旦出现问题极大损害司法公信力。”王旭说，政法机关坚持以人民为中心，抓住痛点解决难点，有针对性采取预防措施、完善相关制度，堵塞管理漏洞，用制度机制巩固整治成果。

会议还提出，要紧紧扣

忠诚纯洁可靠这一根本要求，狠抓违纪违法问题查纠。清查对党不忠诚不老实的“两面人”，彻查黑恶势力“保护伞”，深查执法司法腐败，坚决清除害群之马，维护政法队伍肌体健康。

王旭认为，要保证政法队伍源头的清澈，需要在队伍建设上强调预防，提高政法从业人员准入门槛。同时，发挥纪委监委日常监督作用，发现苗头及时处理整顿。

感的企业公民形象，为建设美丽中国贡献一份金融力量。

本次活动分行围绕塑料污染防治、减少塑料制品使用为宣传主题，通过微信H5、现场讲解等形式向公众普及塑料污染治理知识，发放可降解环保塑料袋和浦发银行定制环保布袋，倡议市民从源头减少塑料制品的使用，有效治理塑料污染。同时也呼吁全社会共同参与到“减塑”行动中，支持绿色生活理念。此

## 强化风险排查化解 防范个人极端暴力案事件

近年来，多地发生以报复社会为目的的个人极端暴力案件，一些网贷平台、长租公寓等新领域爆雷，成为影响社会和谐的不稳定因素。

对此，会议指出了应对之策——以防范化解影响社会和谐稳定的风险为着力点，深入推进更高水平的平安中国建设。

——推进市域社会治理现代化试点，健全源头防控治理、多元排查化解、社会稳定风险评估等工作机制。

——深入排查化解易引发治安问题的婚恋家庭、邻里、债务等矛盾纠纷，防止发生“民转刑”和个人极端暴力案事件。

——强化对新技术和网络直播、网络借贷、共享经济等新业态分析研究，推动完善事前事中事后监管机制，推动互联网平台企业依法规范发展。

江苏省司法厅厅长柳玉祥说，今年江苏将加强金融、医疗、房产等重点消费领域法律服务，建立健全专业性、行业性消费维权机制，维护当事人合法权益。“我们将全面贯彻习近平总书记重要指示精神，以围绕中心、服务大局、保障民生为基准，主动对接、全面融入，在服务大局中彰显司法行政职能担当。”

中国人民大学法学院教授侯猛表示，习近平总书记提出建设更高水平的平安中国，对于保障国家安全和人民和谐生活意义重大。政法机关应进一步完善社会治理体系，加强对各类风险隐患的源头发现、早期控制；同时要充分发挥科技治理的作用，充分运用大数据等的智能化模式提前防范、快速解决。

## 浦发银行呼和浩特分行成功举办第十四次全行志愿者日活动

1月8日，浦发银行呼和浩特分行成功举办第十次“全行志愿者日”活动，全辖共80余名志愿者参加了本次主题活动。

2020年1月，国家发改委、生态环境部联合印发的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》明确指出：到2020年底，直辖市、省会城市、计划单列市城市建成区的商场、超市、药店、书店等场所及餐饮打包外卖服务和各类展会活动，禁止使用不可降解塑料袋，应推广使用环保布袋、纸袋等非塑料制品和可降解购物袋。

浦发银行呼和浩特分行为积



极响应国家和总行号召，举办了以“我们减塑，给地球减负”为主

题的公益活动，着力打造浦发银行低碳银行和富有社会责任

外，本次活动分行还联合巨海社区党总支工作人员现场向公众普及垃圾分类有关知识。活动现场也得到了广大市民的热烈支持，取得了良好的社会反响。

作为首家发布企业社会责任报告的股份制商业银行，浦发银行始终致力于低碳经济和绿色发展理念，积极响应国家相关政策、创新可持续和环境友好的发展方式。下阶段，浦发银行呼和浩特分行将继续大力弘扬志愿服务精神，积极践行企业社会责任，为守护绿水青山、创建美好家园贡献一份浦发力量。

文/晓宇